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ТРА ПІЦЬ У МАСЦЬ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
— Пра ца па вы вя дзен ні но-

вых і ўдас ка на лен ні ста рых па род 
зай мае вель мі пра цяг лы час. Бо 
конь — ад на плод ная жы вё ла, вы-
нош вае жа ра бя 11 ме ся цаў, — рас-
па вя дае Ган на. — На бе ла рус ка га 
за пра жно га пай шлі дзе ся ці год дзі, 
па ро да бы ла афі цый на за цвер джа-
на і пры зна на толь кі ў 2000 го дзе. 
Яе вы ве лі з мяс цо вых ко ней, па-
ляп ша ю чы пры ве зе ны мі з-за мя жы 
па ро да мі. Але ў нас ёсць і са праўд-
ныя «аба ры ге ны», на прык лад, па-
лес кі конь, што жы ве на поўд ні 
Бе ла ру сі са ста ра жыт ных ча соў 
(«баць ка» бе ла рус ка га за пра жно-
га, прод кам яко га ў сваю чар гу быў 
сла ву ты тар пан). Гэ та не вы со кая 
па ро да (фак тыч на бе ла рус кі по-
ні), якая вы дат на пры ста са ва ла ся 
да жыц ця ў ба лот ных умо вах. На 
жаль, сён ня яна зна хо дзіц ца ў за-
ня пад зе, ка лі не ска заць больш — 
на мя жы вы мі ра ння. На шы су пра-
цоў ні кі зай ма юц ца ўра та ван нем 
па лес ка га ка ня.

Акра мя на ву ко вай пра цы, Ган на 
час та пры мае ўдзел у спа бор ніц-
твах у якас ці суд дзі. Ра зам з ін шы мі 
ацэнь вае са мыя роз ныя ха рак та рыс-

ты кі жы вёл. Дзяў чы на дэ ман струе 
нам не каль кі фо та здым каў, на якіх 
на кож най част цы це ла ко ней ста яць 
ад зна кі ад ад на го да дзе ся ці. Як тлу-
ма чыць на ву коў ца, так ацэнь ва ец ца 
экс тэр' ер (знеш ні вы гляд) жы вё лы. 
Га ла ва па він на быць у пэў ных пра-
пор цы ях да це ла, круп — мець пэў-
ную фор му, но гі — ад па вя даць сва ім 
па каз чы кам, і ўсё гэ та для кож най 
па ро ды сваё. Акра мя таго, ко ней 
ацэнь ва юць па пра віль нас ці кро ку, 
ры сі і га ло пу, за гэ та так са ма вы-
стаў ля юць ад зна кі.

— М не прык ра, што ко не га доў ля 
ў на шай кра і не ця пер раз ві ва ец ца з 
цяж кас ця мі, — уз ды хае Ган на. — Вя-
до ма, гэ тыя жы вё лы амаль кан чат-
ко ва стра ці лі сваю ро лю ў сель скай 
гас па дар цы, бо ўсё ро біц ца ма шы-
на мі, але гэ та не зна чыць, што трэ ба 
зу сім ад мо віц ца ад іх. Ёсць шэ раг 

но вых кі рун каў — тая ж іпа тэ ра пія, 
ад па чы нак, ту рызм... Мне зда ец-
ца, што ім не ха пае рэ кла мы — не 
ўсе ве да юць, што мож на прый сці 
і па ка тац ца за адэ кват ныя гро шы 
з ка рыс цю для на строю і зда роўя. 
Пэў ныя зру хі ёсць, але ўво гу ле сі ту-
а цыя скла да ная. Ім гнен най вы га ды 
ад гэ та га ча каць нель га, та му мно-
гія кі раў ні кі гас па да рак імк нуц ца як 
ма га хут чэй па зба віц ца ад ко ней у 
мэ тах эка но міі...

Ня цяж ка зда га дац ца, як Ган на 
пра во дзіць свой воль ны час. Пер-
шая спра ва пас ля за кан чэн ня пра-
цоў на га дня — за ехаць на зга да-

нае вы шэй «За рэч ча» і су стрэц ца 
з лю бі мы мі вы ха ван ца мі. Дзяў чы на 
да гля дае да рос лых ко ней і жа ра-
бят, зай ма ец ца вы езд кай і мно гім 
ін шым. І толь кі на вы хад ныя Ган на 
едзе на ра дзі му ў По лацк да сяст ры. 
«Двай ня там нель га на доў га рас ста-
вац ца», — ка жа яна.

За вы дат ныя пос пе хі ў на ву цы 
дзяў чы на сё ле та ста ла лаў рэ ат кай 
Прэ зі дэнц кай сты пен дыі для та ле-
на ві тых ма ла дых ву чо ных. Акра мя 
ста ту су, та кая ўзна га ро да — гэ та 
яшчэ і іс тот ная фі нан са вая пад-
трым ка. Сты пен дыя па сва ім па ме-
ры на ват пе ра вы шае зу сім не вя лі кі 
за ро бак. З жыл лём у спе цы я ліст кі 
праб лем не бы ло — цэнтр вы дзе ліў 
ёй па кой у ін тэр на це блоч на га ты пу, 
зу сім бліз ка ад мес ца пра цы.

— Ся род пла наў на бу ду чы ню ў 
пер шую чар гу, без умоў на, аба ро на 
ды сер та цыі, — ка жа Ган на. — Са 
сту пен ню кан ды да та і за ро бак бу-

дзе боль шым, і маг чы мас ці. Сы хо-
дзіць ні ку ды не збі ра ю ся, пры нам сі 
па куль. Маг чы ма, у бу ду чы ні за хо-
чац ца па спра ба ваць ся бе ў Ра там-
цы: на ко не за во дзе ці па спар тыў-
най част цы. Мая ма ра — з'ез дзіць 
у Гер ма нію і па гля дзець на ар га ні-
за цыю ко не га доў лі там. Але пра ца-
ваць, ня гле дзя чы на ўсе праб ле мы, 
ха чу ў Бе ла ру сі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Мінск — Жо дзі на — Мінск.

На ша на цы я наль ная па ро да 
мае ап ты маль ны рост
(да 160 сан ты мет раў, 
на та кіх жы вёл зруч на 
са джаць дзя цей) і спа кой ны 
тэм пе ра мент, што ро біць 
яе ідэа льнай для ля чэб ных 
пра цэ дур.

Ня цяж ка зда га дац ца, 
як Ган на пра во дзіць свой 
воль ны час. Пер шая спра ва 
пас ля за кан чэн ня пра цоў на га 
дня — за ехаць на «За рэч ча» 
і су стрэц ца з лю бі мы мі 
вы ха ван ца мі.

Тры маю ў ру ках не вя лі кае медз ве-
дзя ня, якое На ста СА КУЛЬ СКАЯ зра-
бі ла ўся го за 40 хві лін. Дзяў чы на ву-
чыц ца на за воч ным ад дзя лен ні БДПУ 
імя М. Тан ка (спе цы яль насць «Вы-
клад чык-мас так»), пра цуе ў ба гет най 
сту дыі, дзе вы кон вае афар мі цель скія 
за дан ні, а ў воль ны час зай ма ец ца 
су хім ва лен нем. Як з'я ві ла ся дум ка 
ра біць цац кі з воў ны?

— Я ча ла век твор чы, та му да ца цак ужо 
зай ма ла ся бі се рап ля цен нем і ке ра мі кай, 
пі са ла кар ці ны, ра бі ла дэ ка ра тыў ныя аб-
ру чы з гаф ры ра ва най па пе ры. А тут не як у 
са цы яль ных сет ках уба чы ла цац ку-выд рач-
ку, яна бы ла як жы вая. За ха це ла ся зра біць 
неш та па доб нае.

— І што, апроч жа дан ня, для гэ та га 
трэ ба?

— Ка лі хо чаш зай мац ца ва лен нем, 
трэ ба ад чу ваць фор му, інакш бу дзе цяж-
ка неш та ства рыць. Трэ ба ра зу мець, як 
пой дзе лі нія, як за пхаць воў ну, ку ды і як 
на ціс нуць.

Для ва лен ня ёсць спе цы яль ныя іго-
лач кі. Яны ад роз ні ва юц ца ад звы чай ных: 
у іх ня ма ву шак, яны даў жэй шыя ў два 
ра зы. Усё не аб ход нае мож на на быць у 
спе цы яль ных кра мах. Воў на і пры ста-
са ван ні для пра цы каш ту юць ня до ра га. 
На прык лад, 10 гра маў па трэб на га ма тэ-
ры я лу пра да юц ца за 15 ты сяч, ігол кі — 
за 20 ты сяч руб лёў.

— Як зна хо дзіш воб ра зы для сва іх 
вы ра баў?

— У асноў ным пад гля даю ў ін тэр нэ-
це. Каб зра біць вя лі кую цац ку, па трэб на 

ка ля вась мі га дзін пра цы. На ма лень кую 
ідзе тры-ча ты ры, ча сам на ват менш — усё 
за ле жыць ад эс кі за, які за ду ма ла. Звы -
чай на я не раб лю цац ку цал кам за дзень, 
па кі даю пра цу на на ступ ны. По тым 

гля джу, што трэ ба да ба віць, што вы пра віць. 
Вось быц цам бы ўсё доб ра, але ча гось ці не 
ха пае. А пры шпі лі ла бан цік на га ла ву — 
атры ма ла ся дзяў чын ка, пры ча пі ла яго на 
шыю — хлоп чык. Кож ная цац ка па він на 
быць асаб лі вай.

— Ці ха це ла б зра біць ве лі зар ную 
цац ку?

— Рос там з ча ла ве ка? Гэ та ж коль кі трэ-
ба воў ны вы ча саць! Са мая вя лі кая цац ка 
ў мя не бы ла 50 сан ты мет раў, яе я ра бі ла 
во сем га дзін. Але па спра ба ваць бы ло б 
ці ка ва!

На стас ся ЖУ ХА РА ВА, сту дэнт ка 
ІV кур са Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

ЗВА ЛЯЦЬ... ЦАЦ КУ

— Мая спе цы яль насць на-
зы ва ец ца «Ар га ні за цыя і аб-
слу гоў ван не па са жыр скіх пе-
ра во зак». Пра цую я на Мін скім 
ва гон ным участ ку. Асноў ныя 
кі рун кі — Ад лер, Ана па, Мі не-
раль ныя Во ды. Ча сам, бы вае, 
ез джу па Бе ла ру сі.

Яшчэ з 5 кла са я ма ры ла 
быць пра вад ні цай. Ха це ла па-
сту піць пас ля 9-га, але не атры-
ма ла ся. А пай шла, бо пры ваб лі-
ва ла фор ма і заў сё ды ха це ла ся 
па да рож ні чаць. Я люб лю гу та-
рыць з людзь мі, а ў нас кож ны 
раз но выя су раз моў цы, сум на 
ні ко лі не бы вае. Вы ра шы ла пай-
сці ў Брэсц кі дзяр жаў ны ка ледж 
чы гу нач на га транс пар ту.

— Які мі бы лі пер шыя ўра-
жан ні?

— Ву чыц ца бы ло да стат ко-
ва цяж ка: не ду ма ла, што пра-
вад нік па ві нен столь кі ўся го 
ве даць! Ка лі га ва рыць пра ра-
бо ту, па пер шым ча се так са ма 
бы ло ня звык ла і скла да на з-за 
та го, што до ма маг ла ад сут ні-
чаць цэ лы ты дзень. Але, як той 
ка заў, да ўся го пры вы ка еш. Ну 
а ця пер ні кроп лі не шка дую! 
Мне зда ец ца, усе мае ча кан ні 
ад нос на пра цы спраў дзі лі ся.

— Ін га, рас ка жы пра спе-
цы фі ку сва ёй пра фе сіі...

— Ка лі зна хо джу ся на пра-
цы, то, без пе ра больш ван ня, 
жы ву ў цяг ні ку. У рэй се звы-
чай на зна хо джу ся шэсць дзён, 
по тым столь кі ж до ма. Мя не та-
кі гра фік цал кам за да валь няе. 
За роб ку для ад ной так са ма 
ха пае. Што да пэў ных скла да-
нас цяў... Ду ша ў цяг ні ках ня-
ма, хар чу ем ся тым, што тра піць 
пад ру ку, зі мой пра ста яць на 
па са дцы га дзі ну вель мі скла-
да на, зрэш ты, як і ле там так са-
ма. Дрэн на тое, што боль шасць 
свят пра цую. Так, на прык лад,
прай шлі Но вы год, Ка ля ды, 
8 Са ка ві ка. Мы пра во дзім іх, як
звы чай ныя дні. Ча сам са мі па-
са жы ры спра бу юць ства рыць 
нам свя точ ны на строй: хтось ці 
жар туе, нех та па час тун кі пры-
но сіць.

— Ці час та да во дзіц ца 
пра яў ляць ха рак тар?

— На ра бо це і до ма я — два 
роз ныя ча ла ве кі. У рэй се са-
праў ды бы вае, што трэ ба па во-
дзіць ся бе стро га. Па са жы ры ж 
бы ва юць роз ныя. І кож ны дзень 
ад бы ва юц ца ці ка выя гіс то рыі, 
я на ват кан крэт ную ад ну не 

зма гу вы лу чыць, бо за адзін 
рэйс мож на пе ра вез ці 400 ча-
ла век. Але пры ем ныя і вет лі-
выя спа да рож ні кі трап ля юц ца 
час та. Ча сам яны раз віт ва юц ца 
са сля за мі на ва чах, а я са ма 
стаю і ледзь не пла чу. За два 
дні так пры вы ка еш да лю дзей, 
што, зда ец ца, зна ё мая з імі ўжо 
даў но.

— А ці ёсць час на зна ём-
ства з но вым го ра дам?

— Ка лі мы пры яз джа ем у 
пункт пры зна чэн ня, нам трэ ба 
перш за ўсё пры браць у цяг-
ні ку, а ўжо по тым мож на іс ці 
гу ляць па го ра дзе. Але пас ля 
пры бор кі не вель мі і хо чац-
ца ку ды-не будзь вы бі рац ца, 
бо моц на стам ля еш ся. Мне 
вель мі спа да ба ла ся ў Ад ле ры 
і Со чы.

Здо ра ва, ка лі ча ла век за-
хоп ле ны тым, што ро біць. Ін-
га яшчэ не стро іць пла наў на 
бу ду чы ню, але га во рыць з 
усмеш кай: «Без умоў на, ха це-
ла ся б па вы шэн ня, маг чы ма, 
стаць на чаль ні кам цяг ні ка». 
Зда ец ца, жар ты, але ўсё маг-
чы ма, ка лі зай ма еш ся лю бі май 
спра вай.

Тац ця на ЛА УШ, 
сту дэнт ка ІІІ кур са 

фа куль тэ та гіс то рыі, 
ка му ні ка цыі і ту рыз му ГрДУ 

ім. Я. Ку па лы.

ЖЫЦ ЦЁ 
ПАД ПЕ РА СТУК КО ЛАЎ

На ста Са куль ская і яе цац кі.

Ін га АЛЯК СЕЙ ЧЫК — 19-га до вая пра вад ні ца з Іва цэ віч 
— ад но сіц ца да тых лю дзей, якія з вя лі кай ах во тай ро-
бяць сваю ра бо ту.

«Ка лі на бы ваць жы вё лу 
тра кен скай або га но вер скай 
па ро ды з-за мя жы, яна бу дзе 
каш та ваць 7-8 ты сяч до ла раў, 
а вы ве дзе ная 
ў Бе ла ру сі — 3-4».
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